
TORNATA DEL 2 2 GIUGNO 

cit am en to con t in uo a lla classe r o?za p er p r ogr ed ire n e l l ' a-

gr ico lt u r a. Miglio r am en to m i r a le, p er chè ogn un vede che 

l 'esem p io d e l le p er sone co lte sarà di sp in ta a l le r ozze, p er 

co lt iva r si q u a lche poco l ' in gegn o. 

La p r esen za dei ci t t ad ini fr a gli a gr ico lt o ri ed i pastori 

p r od u ce an cora un a lt ro b en e. Con d u cen d osi i l r icco in m ezzo 

ai p o ve r i, si a p re u na la r ga via a lla ben eficen za. I l bu on 

p r op r ie t a r io r ech erà a q u e l le p overe p op olazioni un d op-

p io su ss id io. Som m in is t r e rà lo ro i l pane m a t er ia le e q u e l lo 

an cora d e l l ' is t r u zion e. Ed in q u es to m odo n on solo vi sa rà 

m igl io r a m en to p er la classe p ove r a, vi sa rà an che pei r icch i, 

p e r chè si sa che t oglien do i cit t ad ini d a ll 'ozio d e l le c i t t à, 

sp ecia lm en te gli u om ini faco lt os i, con d u cen d o li in m ezzo ai 

ca m p i, e r ich ia m a n d o li p er q u a n to è p oss ib i le a lla sem p li-

cit à d ella vit a p r im i t iva, io cr edo che si fa r an no m iglio r i e 

p iù fe l ic i . 

I o vo r r ei d u n q ue che n on si p er d esse q u es t 'occa s ione di 

fa vor i re p er q u a n to è poss ib ile il soggior no d ei cit t ad ini in 

m ezzo dei ca m p i. 

Foci. Ai vo ti ! ai voti ! 

» 1 REVEI «. Io d es id ero so la m en te che la Cam era si faccia 

un giu s to con cet to si d el p r oge t to d e lla Com m iss ion e, sì d e l-

l ' em en d a m en to Desp in e. I l p r oge t to d e l la Com m iss ione t en de 

ad es im ere da ogni p agam en to di t r ib u to le case s i t u a te in 

ca m p a gna s ieno co lon ich e, s ieno d 'a b it a zione d e ' c i t t a d in i, 

p er chè con q u es to m ezzo a r r ive rà a far si che il p r op r ie t a r io 

vada a vegl ia re egli s tesso a lla co lt ivazione d e' su oi fon d i, 

vu o le p er ciò in sostan za fa vo r i re le case che si cos t r u ir a n no 

in ap er ta ca m p a gn a, cioè in d is tan za dai vi l la ggi ; e p e r c iò 

p r op one che s ieno esen ti t o t a lm en te dal t r ib u t o, sia p er la 

p a r te fa b b r ica t a, sia p er l ' a r e a . .. ( I n t e r r u z ione — Noi no ! ) 

P R E S I D E N TE . La Com m iss ione ha in teso che l 'a r ea d o-

vesse essere sogget ta al t r ib u t o. 

D I  REVEK >. Se s ' in t en de che l 'a r ea sia sogget ta ai t r ib u t i, 

10 n on ho p iù n u lla a d i r e, ma a l lo ra r ip e to che n on si d o-

vr eb be a d ot t a re la locu zione * cos t r u t te in p iena cam p agn a ,» 

p er chè i fa b b r ica ti d es t in a ti a l l ' eser cizio d ei fon di ed a r i t i -

r a r ne i p r od o t t i, ved ia mo che in t u t ti i ca tasti n on sono 

cen s iti se n on p er l ' a r ea che occu p a n o, e la p a r te fabb r ica t a, 

oss ia, come d iceva l ' on o r evo le s ign or Ravin a, l ' is t r u m en to di 

p r od u zione n on d ee p a ga r e. Ma se si m an t iene la locu zione 

« cos t r u t te in p iena ca m p a gn a, » si ve r r a n no a co lp ire le fa b-

b r iche r u r a l i, c ioè, q u e l le fa b b r iche che sono u n ica m en te 

d est in a te a l l 'eser cizio d el fon do ed a r icove r a re i p r od o t t i, 

p er ciò solo che s ieno s it u a te in un vi l la ggio, i l che mi p a re 

a ffa t to in giu s to ; la on de io p r op or r ei che si t ogliessero le p a-

r o le « cos t r u t te in p iena ca m p a gn a. » 

» E S P I N E. J 'a ccep te ì ' a m en d em ent de M. Di Reve l. 

D E CAN D IA , com m issario regio. Ho d om an d a to la p a r o la 

solo p er far osse r va re che n a t u r a lm en te le case d ei n ost ri 

vi l laggi so l i t am en te ser vono p er ab it azione p r om iscu a m en te 

a l l 'eser cizio d e l le cose r u r a l i; ve r r eb b e ro in q u es to m odo ad 

essere esen ti d ai t r ib u t i, e ne sa r eb b ero così p u re esen ti 

qu asi t u t ti i fabb r ica ti dei n ost ri com u ni r u r a l i. Cr edo che 

t a le n on possa essere l ' in t en zione del p r eop in a n t e. 

D I  B I V E I I . Non è ce r t a m en te m ia in t en zione di es im ere 

d al t r ib u to le case che esis tono n ei vi l la ggi, e che sono su-

scet t ib i li di un r e d d i t o; ma q u a n do si t r a t ta di una ca scin a, 

come d iciamo in P iem on t e, sia essa sep a r a ta dal vi l la ggio, 

o vi sia u n i t a, q u a n do n on se r ve che a lla co lt iva zione del 

fon do ed al r icovero dei p r od ot ti d el fon d o, q u es ta casa n on 

p uò essere im posta se n on in r a gione d el su o lo che occu pa 

11 fa b b r ica t o. 

P R E S I D E N TE . Mi p a re che siasi in t r od ot to u na q u a lche 

con fu s ione di id ee n el cor so di qu es ta d iscu ss ion e. I l s ign or 

Di Revel t r ova va d ife t t osa la r ed a zione d ella Com m iss ion e, 

in qu an to che d a lle p a r o le « cos t r u i te in ap er ta ca m p a gna » 

p a r essero esclu se dal ben eficio d e l l' esen zione dal t r ib u to 

q u e l le case che ser vissero ben sì agli usi d e l l ' a gr ico l t u r a, 

ma si t r ova ssero n ei vi l la ggi. 

Ora poi i l s ign or Desp in e, a ven do p r op osto di sos t i t u ire 

l 'ep it e to coloniche a q u e l lo di rurali , col q u a le p r ima esse 

case si d es ign a va n o, p a re che cesser eb be la r a gione d e l l ' e-

m en d am en to d e l l ' on or evo le Di Reve l. 

D I  R E V E L , Ch iedo la faco ltà di sp iega re la m ia id ea. 

I o cr ed eva che la Com m iss ione fosse p a r t i ta da q u e-

sto p r in cip io, c ioè, di n oa vo le re asso lu t am en te a ssogget t a re 

a ver un t r ib u to q u e l le case r u r a li che si cos t r u i r eb b ero in 

p iena cam p agna on de fa ci l i t a re la cos t r u zione d e l le m ed e-

s ime ; e sot to q u es to p u n to di vis ta era un p r in cip io econ o-

m ico che p ot eva essere d iscusso sot to q u es to asp et t o, di ce r-

ca re cioè se t a le a gevo la zione p otesse bas t a re a q u e l lo scop o, 

i l che io non cr ed o. Ma d acché la Com m iss ione a m m et te che 

qu es te case vad ano p ur sogget te a l l ' im p os ta in r a gione d e l-

l 'a r ea che occu p a n o, io cr edo che la stessa r ego la d ebba a p-

p lica r si a lle case cos t r u it esi n ei vi l la ggi, l e qu a li n on h a n no 

a lt ra d es t in azione fu o r ché l 'eser cizio del fon d o. E q u es to è 

ver a m en te il p r in cip io segu ito ia t u t ti i ca t a s t i, d is t in gu en-

dosi q u a n to a q u es te case la p a r te che possa essere p ass ib ile 

d 'a ffi t t a m en t o, e la q u a le p a gh erà l ' im p os t a, come a l loggio, 

come a b i t a zion e, da lla p or zione che si r i fe r isce u n icam en te 

a l l 'eser cizio d el fon d o, e la q u a le n on d eve p a ga r e. 

I J AN ZA . l o cr edo in d isp en sab ile di fa re una d is t in zione t ra 

l e case r u r a li che sono cos t r u t te in p iena ca m p a gn a, e le case 

r u r a li che sono cos t r u t te n ei vi l la ggi, p a r en d omi essa fon-

data sop ra r agioni sod e, e che r ep u to d egne di ven ir p r ese 

in con s id er azion e. E p er fe r mo una casa r u r a le, cos t r u t ta in 

ap er ta ca m p a gn a, n el va lo re t o t a le del fon do è con s id er a ta 

p och iss im o, p e r chè n on si p u ò, se n on m olto d i ffic i lm en t e, 

a p p igion a r e, e n em m eno ven d ere stacca ta dal fon d o. I n vece 

la casa r u r a le che si t r ovi in un vi l la ggio p uò essere a p p igio-

n a t a, e qu in di i l p r op r ie t a r io p uò r ica va r ne un p r o fi t t o, e 

p er con segu en za è giu s to che p aghi un t r ib u to ; ed in qu esta 

d iffe r en za essen zia le io t r ovo la r agione di m a n t en ere la r e-

d azione d ella Com m iss ion e, ossia le p a r o le « case r u r a li co-

s t r u t te in ap er ta ca m p a gn a. » 

P R E S I D E N TE . Vi sono d ue p r op os izioni : la p r ima è 

qu ella d e lla Com m iss ion e, la q u a le d i ce: « le case r u r a li co-

s t r u t te in p iena ca m p a gna ; » la secon da è del d ep u t a to De-

sp ine che p r op o r r eb be che le case r u r a li fossero va lu t a te p er 

la sola a r ea. 

Pon go ai voti la p r op os ta d el d ep u t a to Des p in e . .. 

I <A?Ì «A . I o d ir ei : « le case r u r a li cos t r u t te in a p er ta cam-

p agn a. » 

S A P P A, relatore. L' in t en zione d ella Com m iss ione è a p-

p u n to qu e lla di ven ire ad esp r im ere qu an to a ccen n a va il d e-

p u ta to Lan za. La Com m iss ione in t ese p r ecisa m en te p a r la re di 

q u e l le case che sono cos t r u t te in p iena ca m p a gn a. 

Foci. Ai voti ! (R u m or i) 

P R E S I D E N TE . È p r ecisa m en te la p r ima r ed azione d e lla 

Com m iss ion e. 

S A P P A, relatore, Se mi a vessero p er m esso di t e r m in a r e, 

a vr ei for se evi t a to l ' eq u ivoco d e l le m ie esp r ess ion i. I o vo leva 

d ir e che si t r a t ta so lam en te d e lle case fa b b r ica te in p iena 

ca m p a gn a, ma s iccome la Com m iss ione in t en d eva di assog-

ge t t a re l ' a r ea, qu in di accet ta la p a r te d e l l ' em en d a m en to che 

si r i fe r isce a l l ' a r ea, e n on in s iste su lla p r ima r ed a zione p e r-

chè la p r ima r ed azione n on p a r la d e l l 'a r ea ; ma in s is te p er chè 


